

	Сегодня	+ / -	Годовой max	Годовой min
Доллар	32.20	+0.02	34.03 (5 июня)	28.94 (28 марта)
Евро	39.51	-0.04	42.24 (5 июня)	38.41 (17 марта)

## Двадцать лет спустя

В мире изобилия товаров региональные товарные биржи ушли в прошлое

Виктор КОЧКИН

В конце июля 1990 года была зарегистрирована Свердловская товарная биржа. В 1992 году в Екатеринбурге действовало 15 бирж. Но пора юбилеев для региональных торговых бирж не наступила и не наступит. Их в нашей стране больше нет.

В начале девяностых Россия выбилась в мировые лидеры по количеству бирж – их насчитывалось более тысячи.

### Бум и заросли рыночной реформы

Появившаяся новая Россия начала проводить рыночные преобразования. Не всё, конечно, шло бодро и равномерно, но именно биржи стали своеобразным рыночным анклавом в централизованной экономике России. Наличие свободного биржевого рынка в условиях плановой экономики с её фиксированными ценами давало такие возможности по излечению сверхприбыли, что биржи стали плодиться как грибы. И чем же на них только не торговали! Стройматериалы, бумага, сахар, мука, электроника, автомобили, мебель, одежда, металлы, полимеры, компьютеры (уж какие были к тому времени).

Конечно, это были не совсем классическое-капиталистические биржи. В отличие от западных, они создавались не объединениями брокеров, а предприятиями и организациями. (В этом случае учредители могли извлечь максимальную прибыль из ими же созданного предприятия, открывая на этой «бирже» ограниченное число брокерских фирм, и даже одну-единственную). По большому счету, всё это было похоже скорее на ярмарки-распродажи, где торговали всем, что могли найти в закрытых Родины и на складах предприятий. Эти ростки рыночной экономики прорастали в самых неожиданных местах. Исследовательские институты, заводы, бюджетные организации, министерства(!), Дома культуры – где только не находили временного пристанища детища этого бума. Естественно – не осталась в стороне от такой бурной рыночной активности Урал, и Екатеринбург, в частности и те времена здесь было создано больше полтора десятков квазиторговых организаций, в большинстве своём имевших в своих названиях слово «биржа». Но недолго завидовали брокерам, владельцам и совладельцам торговых площадок.

### О мёртвых хорошо или ничего

Бурный, но недолгий расцвет товарных бирж принёс стране кое-какие дивиденды. Вот что, например, сейчас говорит учёные-экономисты в своих статьях и диссертациях о тех первопроходцах новой экономики России:  
– Возникновение товарных бирж в постплановой экономике, безусловно, оказало положительное воздействие на формирование свободного оптового рынка товаров, сырья и материалов; способствовало созданию вокруг биржевых структур различного рода компаний: инвестиционных, страховых, брокерских фирм, торговых домов и коммерческих банков.  
– На этапе формирования оптового рынка биржи дали возможность субъектам экономики определить реальный спрос, предложение и цены на товары и материалы, выставляемые на торги.  
– Биржи аккумулировали капитал для его последующего инвестирования, в создание информационной и транспортной инфраструктуры, а также способствовали привлечению иностранного капитала.  
– Биржи во многом помогли сформировать кадры первых отечественных бизнесменов и сыграли позитивную роль в создании рыночного менталитета у населения.  
Из публикации газеты «Биржевые ведомости» середины 1993 года, где президент МЦФБ В.Панькин пишет: «Главное в прошедший период заключается в том, чтобы в какой-то мере наладить разрушенные межхозяйственные связи. Сейчас произошёл процесс трансформации многих бирж в ассоциации, торговые дома, инвестиционные компании и пр. Товарные и сырьевые биржи перешли на фьючерсные контракты по тем товарам, которые во всем мире считаются биржевыми. Что касается фондовых бирж, то их сейчас осталось десятка полтора. В перспективе их будет ещё меньше – две-три в Москве, кроме того, вероятно, в Санкт-Петербурге, в Уральском, Сибирском, Дальневосточном регионах».

### Прополка, или От расцвета до заката

Этапным моментом для биржевого рынка России стал 1992 год. В общем, государство и законодательные органы, что товарные биржи в стране развиваются слишком уж динамично... Именно тогда практически одновременно начали действовать три мощных фактора «прополки» буйных зарослей этих ростков.  
Было введено свободное ценообразование, вступило в силу биржевое законодательство, увеличено налоговое давление на посредническую деятельность.  
Проще говоря, свободное ценообразование стало доступным всем участникам рынка, биржи потеряли своё главное конкурентное преимущество. Цены теперь могли назначать не брокеры, а сами предприятия-производители (и те уж своего не упустит!).  
Закон о товарных биржах и биржевой торговле вступил в силу с 20 февраля 1992 года и потребовал и лицензирования, и ужесточения требований к участникам биржевого рынка. Что очень способствовало снижению количества таких участников.  
Оставшихся обрадовали налоговым прессингом, ставка налога на прибыль для посреднических операций выросла с 32 до 45 процентов, плюс был введен дополнительный налог на добавленную стоимость.  
И уже к началу ноября 1992 года у нас из товарных бирж

работали лишь Уральский биржевой центр (УБЦ), Свердловская товарная биржа (СТБ), Азиатская и Уральская сырьевые биржи.

Так начался закат традиционной биржевой торговли товарами и сырьём, когда участники торгов собираются для заключения сделок в стенах биржи. На смену им приходит виртуальная биржа, которая обеспечила участников рынка автоматизацию операций купли-продажи и взаиморасчётов с удалённых терминалов.

Впрочем, и электронные площадки стали увядать. На взгляд российских аналитиков, это произошло как минимум по двум причинам. Во-первых, конкуренция с другими видами рискованной спекулятивной торговли. Во-вторых, аналогичные процессы перевода торгов в виртуальную форму затронули не только товарную биржевую торговлю, но и все прочие виды активов – валюту, акции, облигации, деривативы (фьючерсы и опционы). В России начинают работать долларовая биржа РТС и рублевая ММВБ, которые оттягивают на себя значительную часть спекулятивного капитала.

Во-вторых, аналогичные процессы перевода торгов в систему интернет-трейдинга одновременно шли по всему миру. Обладая значительно большей ликвидностью и объёмами торгов, международные биржевые центры стали более привлекательными для российских и иностранных участников рынка. Закончилось всё снижением интереса к российским биржам иностранных инвесторов, покупателей и продавцов. А крупные российские игроки нефтяного, аграрного и металлургического рынка переориентировались на мировые биржевые центры.



АЛЕКСЕЙ КИРЯКОВ

## Расти без инвестора

1

Меняется также идеология содержания птицы. В рамках Иннопрома руководством «Рефтинской» подписано с немецкой фирмой «Хартман» соглашение о намерениях на поставку современного клеточного оборудования. Также на Иннопроме было подписано предварительное соглашение о поставках новой линии убоя птицы. Увеличение объёмов производства потребовало строительства и нового инкубатория, рассчитанного на получение 41 миллиона цыплят в год. Два уже работающих инкубатория позволяют получать вдвое большее количество цыплят – 26 миллионов. Сдан инкубаторий будет уже в начале ноября этого года.

Важные изменения произойдут в деле переработки продукции, в чём рефтинцы изначально сильны. Поэтому решено сделать упор на глубокую переработку птицы. В этом году птицефабрика приобрела Талицкий мясокомбинат. За пять лет на скромном по масшта-

бам отрасли производстве должен вырасти целый мясоперерабатывающий комплекс, способный перерабатывать 100 тонн продукции в сутки. Продуктовый линейка пополнится изделиями из мяса крупного рогатого скота и свиней.

Вложения в программу модернизации птицефабрика «Рефтинская» будут постепенно наращивать до 2014 года. В 2013 году объём инвестиций составит 817 миллионов рублей, в 2014 году – уже 972 миллиона, а далее вложения пойдут по нисходящей. В числе кредиторов называются Сбербанк.

В результате модернизации годовой объём производства должен вырасти с нынешних 42,6 тысячи тонн мяса птицы в живом весе до 80 тысяч тонн, а доля продукции глубокой переработки – с 30 процентов до 70 процентов. Объём выручки предприятия, в 2011 году составлявший 3,3 миллиарда рублей, к 2016 году там планируют довести до 9 миллиардов, а чистую прибыль увеличить со 141 миллиона рублей до 715 милли-

### КСТАТИ

Планы модернизации имеют все четыре птицефабрики области, пакеты акций которых принадлежат государству. Но вот задачи, которые стоят перед птицефабрикой «Свердловская», специализирующейся на производстве яйца, несколько иные, чем у других, бройлерных. Там не делается упор на наращивание производства. «Свердловская» уже является одним из признанных лидеров отрасли, к тому же рынок яйца крайне заготовлен и рост на нём проблематичен.

–Прежде всего нам требуется модернизация основного оборудования, мы строим современные восьмиэтажные корпуса для содержания птицы, новый инкубаторий, убойный цех, – рассказывал генеральный директор ОАО «Птицефабрика «Свердловская» Александр Роголев.

По его словам, инвестиции в модернизацию производства на «Свердловской» планируются ежегодно. До 2016 года на эти цели предполагается потратить 1,6 миллиарда рублей. Модернизация на «Свердловской» решает и проблему переноса мощностей птицефабрики из областного центра на отделение Белокаменное (Асбестовский городской округ) и Сосновское (Каменский городской округ). Так, в этом году на отделении Сосновское построен и сдан современный восьмипоместный корпус, он уже заполнен птицей, монтируется оборудование в другом, ведётся закладка третьего корпуса.

Владимир Вальчук уверен, что успешное выполнение этой стратегии позволит «Рефтинской» выстоять в конкурентной борьбе. Для этого необходимо выполнить тот инвестиционный план, что разработан, и вложить в развитие ведущей бройлерной птицефа-

брики области заявленные 3,5 миллиарда рублей. Если это произойдёт, капитализация «Рефтинской» существенно вырастет. Это в перспективе, при продаже птицефабрики, может принести области дополнительные доходы.

## Бюджет красен отдачей

Премьер критично оценил траты на общее и профессиональное образование

Валентина СМЕРНОВА

На открытии для журналистов – уже третьем по счёту – заседании областного правительства обсуждался принципиальный для власти и жителей Среднего Урала проблемный вопрос. Большинство из которых так или иначе имеют отношение к эффективно расходование немалых средств, отпущенных из консолидированного бюджета региона.

Вот, пожалуй, главная из них. Свердловская область входит в группу регионов с самой высокой долей казённых трат на общее и профессиональное образование. За прошлый год они составили 199,4 миллиарда рублей, что на семь процентов больше, чем в 2010-м. Как подчеркнул председатель правительства Денис Паслер, эта самая значительная статья расходов консолидированного областного бюджета.

При этом надо отметить – со ссылкой на министра общего и профессионального образования Юрия Биктуганова, что начиная с 2006 года количество государственных общеобразовательных учреждений в области сократилось на тринадцать с лишним процентов. Правда, при этом увеличилось количество учеников, но незначительно – всего на 18 ты-

сяч. Деньги из бюджета потрачены на различные областные программы, к примеру, «Наша школа». Много внимания уделялось развитию инновационного детского технического творчества – для этого создано десять профильных площадок. В профессиональном образовании введены федеральные государственные стандарты, и уже налицо результат – в прошлом году Свердловская область победила в конкурсе региональных программ по организации подготовки рабочих кадров. Ошутимую поддержку получили непосредственно учителя, средняя зарплата которых с начала до конца предыдущего года увеличилась на 44 процента и равна сегодня 25736 рублям. Её размер превысил среднюю заработную плату в экономике на 25 процентов.

Всё это, безусловно, радует. Но истораживает. Несмотря на все финансовые вливания, которые просто даются дефицитному региональному бюджету, прорех, и в том числе очень серьёзных, в этой сфере немало. Глава кабинета министров подверг сомнению эффективное расходование средств на систему образования, прежде всего в связи с невысокими общими показателями по итогам единичных экзаменов. Результаты ЕГЭ по таким предметам, как математика, физи-

ка, в нашем регионе ниже среднего по России.

Денис Паслер также обратил внимание на необходимость чёткого планирования подготовки профессиональных кадров для того, чтобы ликвидировать их дефицит в наиболее востребованных областях профессий. Этот дефицит на сегодняшний день испытывают металлургические и машиностроительные предприятия, а также учреждения сферы услуг.

–А что мы будем делать с нашими подведомственными учреждениями в связи с пятнадцатьюпроцентным увеличением аварийности зданий? – задал вопрос по существу предъявленных в этом году 781 предписанию надзорных органов областному министерству общего и профессионального образования председатель правительства.

Из ответа Юрия Биктуганова можно сделать вывод, что составлен план краткосрочных и долгосрочных заданий по обеспечению безопасности учебных помещений. Средства на самые неотложные работы – около 27 миллионов рублей – он предложил изъять, с согласия областного министерства финансов, у муниципалитетов, не использовавших их в полном объёме в рамках программы развития образования в Свердловской области. Часть ремонтных ра-

бот, несмотря на аварийную ситуацию, отложены на 2013–2015 годы.

Поэтому глава правительства счёл необходимым вернуться к обсуждению всех этих острых проблем ещё раз, не позже, чем через месяц.

А представителям СМИ была дана возможность задать дополнительные вопросы по теме министру общего и профессионального образования Юрию Биктуганову после окончания заседания. Этот брифинг оказался очень кстати, поскольку, к сожалению, пока качество трансляции заседания в один из вестибюлей дома областного правительства желает лучшего. На экране установленного там монитора в течение полутора часов – только глава правительства и три-четыре министра, далеко не все участники заседания считают необходимым говорить в микрофон.

И в результате такой, в частности, важный фрагмент заседания – обсуждение постановления правительства об изменении в программу содействия в трудоустройстве незадачных инвалидов на оборудованные для них места, многодетных и воспитывающих детей инвалидов родителей – осталась за кадром. Как и некоторые другие, не менее интересные вопросы из его повестки.

Цыплят по осени считают, а инвестиции – не по обещаниям, а по конкретным вложениям. Но если планы птицеводов будут реализованы, то будет серьёзная заявка на модернизацию отрасли

## Молочные субсидии для селян подняли

Правительство Свердловской области на вчерашнем своём заседании приняло решение повысить субсидии производителям молока.

Это очень важное решение для всей отрасли сельского хозяйства Среднего Урала, специализирующейся на производстве молока. В настоящий момент из областного бюджета селянам выплачивают по три рубля за каждый литр произведённого молока, в северных районах области – по 3,5 рубля. С 1 июля и по 30 сентября субсидии увеличат, соответственно, до 3,5 рубля и четырёх рублей.

–Такое решение было принято в связи с тем, что в настоящий момент увеличилась стоимость горюче-смазочных материалов, уменьшилась закупочная цена на молоко, и, самое главное, сельхозпроизводители сейчас несут убытки от воздействия засухи. Увеличение субсидии на производство молока позволит товаропроизводителям частично компенсировать финансовые потери, – сказал министр АПК и продовольствия Свердловской области Михаил Копытов.

Алексей СУХАРЕВ

## Unilever окончательно поглотил «Калину»

Акционеры концерна «Калина» (екатеринбургского производителя косметической продукции и средств личной гигиены) на внеочередном собрании приняли решение начать реорганизацию компании в форме преобразования из ОАО в ООО, сообщает «Интерфакс» со ссылкой на официальные материалы.

Уставный капитал ООО будет сформирован за счёт уставного капитала ОАО «Концерн «Калина» и установлен в размере 450 миллионов 684,360 тысячи рублей, которые распределяются между ООО «Юнилевер Русь» – 81,4 процента и Ruschlok Ltd – 18,6 процента. Единственный владелец компании – англо-голландский концерн Unilever. Ранее, в июле, дочернее предприятие концерна – ООО «Юнилевер Русь» сообщило о завершении консолидации 100 процентов акций «Калины». Примерно 0,52 процента уставного капитала были выкуплены у миноритарных акционеров – физических и юридических лиц. Соглашение о приобретении 82 процентов акций ОАО «Концерн «Калина» было подписано в октябре 2011 года. В декабре Unilever сообщил о закрытии сделки. Затем, в январе 2012 года, Unilever направил миноритариям концерна оферту на выкуп 966,749 тысячи акций.

Концерн Unilever работает более чем в 100 странах, включая Россию, на рынок которой он вышел в 1992 году. В РФ компания принадлежит маргариновому заводу в Москве, чаетеразвесочная и парфюмерно-косметическая фабрики в Санкт-Петербурге, пищевая фабрика и завод по производству мороженого в Туле, а также заводы по производству мороженого в Новосибирске и Омске.

В портфеле «Калины» – бренды «Чёрный жемчуг», «Чистая линия», «Бархатные ручки», «100 рецептов красоты», «32», «Лесной балзам».

Николай ПЛАВУНОВ

## Россияне садятся «на колёса»

В первом полугодии 2012 года отечественный автомобильный рынок превысил рубеж продаж в 1,4 миллиона автомобилей. На покупку машин россияне потратили более триллиона рублей, сообщает интернет-издание «Взгляд».

Эксперты объясняют рост не только увеличением стоимости автомобилей, но и совпадением желаний потенциальных автолюбителей с их финансовыми возможностями. С ростом доходов наши граждане всё чаще решают приобрести новый автомобиль. За первую половину текущего года россияне потратили на покупку лёгковых и лёгких коммерческих автомобилей 1,1 триллиона рублей, что на 28 процентов больше, чем в прошлом году.

В количественном отношении продажи автомобилей за первое полугодие выросли на 14 процентов и достигли 1,41 миллиона штук. Средняя цена одного авто в июне составляла 793,9 тысячи рублей, а по результатам шести месяцев – 789,7 тысячи рублей. Это говорит о том, что наши покупатели предпочитают брать машины в среднем и дорогом ценовых сегментах. В прошлом году россияне потратили на покупку автомобилей 1,9 триллиона рублей, что в полтора раза превысило аналогичные расходы за 2010 год.

Алексей РУДИН

## Дмитрий Медведев пообещал льготы иностранным инвесторам

Вчера состоялось первое после обновления российского кабинета министров заседание правительственной комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций под председательством Дмитрия Медведева. Премьер подчеркнул важность соблюдения государственных интересов, а с другой стороны, – минимизации административных барьеров и расширения спектра перспективных для инвестирования отраслей.

За четыре года работы комиссии рассмотрено почти 150 ходатайств инвесторов и только по восьми из них было принято решение об отказе. В отечественную экономику привлечено около одного триллиона рублей. Приняты серьёзные меры для упрощения процедуры контроля за инвесторами и инвестициями из-за рубежа, сокращён перечень видов деятельности стратегического значения, чем облегчён доступ иностранного капитала в экономику.

Глава правительства сообщил, что в российском законодательстве об иностранных инвестициях будут внесены поправки об отмене повторного рассмотрения комиссией решений о предварительном согласовании сделок, если инвестор выполнил все свои обязательства.

Валентина СТЕПАНОВА